年 家 才

蒙阴张明顺夫妇

社全媒体 **记者 张静** "只要 能团聚, 在哪过 年都一 样。" 每 到 春节 前 家住 临沂 市蒙 阴县 的张 明顺夫 妇又开 始忙碌起 他们 在老家买了 各种当地特产 准备装车前往潍坊

"都是儿子儿媳以前回老家时喜欢 产摆满了客厅。 吃的,每次来我都带一些,让他们能换换口味,吃 到家乡的美食。"张明顺说,儿子成家前,都是回 蒙阴老家过春节,和家里的亲戚一起过年。 和儿媳结婚以后,如果每年春节都回老家过年,那儿 媳妇的父母过年就比较孤单了。而且儿媳妇家中还有奶 奶和姥爷需要照顾,不宜出远门,所以我们决定到潍坊 "张明顺说,再加上儿子工作的原因,从儿子结 婚第一年开始,他们就决定到潍坊的儿子家,与亲家一 起过春节。

"双方都是独生子女,无论与哪一方分开,都失去 "张明顺说,过年就是图个热闹,全家 了团聚的意义。 人相聚在一起才有过年的气氛。他们到潍坊非常方便, 到潍坊后与亲家相处也非常融洽,每年春节都会聚在一 起包水饺、做美食,把蒙阴和潍坊的特产都摆在桌上, 大家一起吃团圆饭,把酒言欢。饭后家人聚在一起打牌 看春晚,全家人其乐融融,欢声笑语不断,

张明顺说,对于春节到潍坊来过年,他和妻子都觉 得很高兴,尤其是和谐的家庭氛围,让 他们全家都感到幸福。



老家河南的护士杨娇

希望明年能回家陪老人

潍坊日报社全媒体记者 王路欣 常方方

32岁的杨娇是阳光融合医院综合内科的一名护 士,因工作原因,已经连续三年没回河南老家过春 节了, 今年还是无法回去。

杨娇与丈夫都是河南人。前几年,每次回老家 过春节,公公婆婆都会给他们准备许多好吃的。在 2018年,她到阳光融合医院上班后,因为后来的疫 情以及工作的原因,她已经连续三年不能与丈夫一 起回老家过春节了。去年大年初一值班,她清楚地 记得给家人打电话拜年时,她说下一个春节一定回 去,没想到又失约了。

"当时就想今年值班了,明年肯定不会大年初 ·值班,总能回家过个年了。"杨娇说,让她没想 到的是, 近段时间, 他们综合内科一下子忙了起 来,有时候一天要工作12个小时,加班加点是常 有的事情。"除夕这天我会值班,后面忙了也

得随时去上班,这个时候我不能离开潍坊, 那样我心里也不安。

杨娇的丈夫是一名军人, 常年都是她 人在家照顾两个孩子和婆婆; 公公自 己在老家, 最盼的就是春节孩子们一起 回家。知道杨娇他们今年又不能回去, 公公虽然有点失落,但还是表示全力支 持。今年春节,她与两个孩子还有婆婆 一起在潍坊过年, 只能给公公和老家的父 母打电话拜年

杨娇的父母得知她春节又不能回去,也 安慰她不用在意,"妈妈说让我开开心心的,多做点好吃的,在潍坊开心过大年。"杨娇说。

虽然不能回家过春节,但想到那么多病人需要 想到因为有了他们医护人员的努力,病患从不 舒服到慢慢康复,她觉得再苦再累也值得。只是觉 得对家中老人有所亏欠,她希望明年春节能回去陪

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘燕

今年31岁的张俊婷是山西人,也是一个潍坊 媳妇。她与丈夫李永强结婚10年,平时生活在山 西省忻州市, 但每年都会随丈夫来潍坊过年。

张俊婷的老家在山西农村, 过年时家家户户 挂灯笼、点旺火,到处充满了浓浓的过年氛围。 到了除夕晚上,家里人准备好饭菜、酒水,

边吃饭、喝酒、聊天,一边熬年,要一直熬 过大年初一早上,全家人都不能睡觉,家里 的旺火也要烧到大年初一。而在潍坊,婆婆 家住楼房, 过年的环节自然就少了些。

"在潍坊过年会包水饺,象征团圆,山 西人过年不吃水饺。不过,来潍坊过年10年,我也喜欢上了吃水饺。"张俊婷说,从 年,我也喜欢上了吃水饺。 除夕下午她和婆婆开始忙活,包水饺、炒 一直忙活到晚上才坐下来吃饭,全家人围

着热气腾腾的饭菜,举杯畅饮,把酒言 欢,看到老人满脸的笑容,她也十 分开心

潍坊的文化旅游资源给张 俊婷留下了深刻的印象。她 说,以前在山西过年,初一 到初五除了走亲戚, 几乎窝 在家里不出门。而在潍坊, 这里有庙会、灯会、游乐场 等丰富的文化旅游资源,她 可以尽情地购物、旅游、娱

乐,身心完全放松下来。 "第一年来潍坊过年时,除了 跟着老公走亲戚,我就不知道 干啥了。现在我能自己去泰华、 银座等商圈逛街,还能带着孩子去

金宝乐园、杨家埠大观园等地方玩,对 潍坊越来越熟悉了。 "张俊婷说,她在潍坊还有 了几个好朋友,每年过年回来,大家都会聚会, 朋友们带着她吃朝天锅、和乐、肉火烧等美食, 让她感受到不一样的过年气氛。

年 随 来維 过

西女子张俊婷

波兰友人雅各布

沉浸式感受中国年味

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤

"看我从那么远的地方来,可以给我便宜 "近日,在寒亭大集上,一位外国友人 穿梭在大集上, 试吃、砍价、飚潍坊方言, 俨 个本地逛客。他就是来自波兰的雅各布。

今年39岁的雅各布来潍坊8年多了,目前在潍 坊学院教授英语。来到潍坊后,他就深深地喜欢上 了这座安静又有着深厚历史和文化底蕴的城市。如 今,雅各布成了一个"中国通""潍坊通",经常在 朋友圈里分享潍坊的美景、美食,还能讲一口流利的 汉语,用中文交流起来没有任何障碍。疫情之前,雅 各布每年的寒暑假都会回波兰,近几年, 一直留在潍 坊过年,已慢慢融入了潍坊的年俗中。

雅各布说,在波兰是没有农历春节的,只过圣诞 节和元旦。在他看来,中国的春节,从节前家家户户 的筹备,到节日当天的庆祝活动,无一不体现着浓浓 的地方特色。特别是赶大集置办年货,是新年最有仪 式感的活动。在年集上, 琳琅满目的年货和浓郁的春 节气氛深深吸引着他,举着一支糖葫芦,边吃边逛, 边逛边买,浓浓的烟火气是他特别喜欢的氛围。

除了赶年集,贴对联、贴"福"字等民俗习惯 除夕夜欢聚一堂的年夜饭、看春晚等活动都非常吸引 他。今年春节,雅各布再次留在潍坊过年,虽然十分 想家,但是潍坊这座美丽城市和这里善良友好的人 们,让他感觉很温暖。"新的一年,祝愿大家阖家欢 乐,万事如意!"雅各布想通过本报表达对大家的新 年祝福,同时也希望把自己的祝福送给远在异国他乡 的家人。





